

草原上的一杆秤 牧民心中一面旗

“TA 和草原有个约定”网络直播聚焦“巡回法官”巴音那木拉

本报记者●吴树臣●李楠●王丹●郭惠心●岳坚●鲁旭 通讯员●田霞

在茫茫戈壁草原,巴彦淖尔市乌拉特后旗人民法院巡回法庭庭长巴音那木拉扎根牧区29载,用自己最朴素的为民情怀,书写着乌拉特草原上的动人故事。

7月23日上午10时,内蒙古法制报社联合中国长安网、内蒙古长安网开展了“TA和草原有个约定”网络直播活动,带领大家走进基层,探访乌拉特后旗人民法院巡回法庭法官们的日常工作,看他们如何践行新时代“枫桥经验”,为牧民化解矛盾纠纷,打通服务牧区群众的“最后一公里”。

“赛呼,有你在,我就放心了”

“我是牧民的儿子,牧民需要我去帮助他们,他们的难处,我懂,我要用自身所学回报养育自己的这片土地。”

说起巴音那木拉,乌拉特草原上的牧民眼睛里满是感激和称赞。这个憨厚质朴、不善言辞的蒙古族汉子,是牧民最喜欢的法官。

1991年,巴音那木拉参加工作后,第一次走进牧区。牧民朝鲁生病了,因为草场纠纷,老人已经很久没有好好吃饭了,心情极度悲伤。巴音那木拉得知后,主动到老人那里了解情况,给她讲解相关法律法规,告诉她:“不要担心,我会帮助你解决问题的,你要好好生活,保养好身体。”说到草场纠纷,老人嚎啕大哭,撑起身体紧紧握住巴音那木拉的手,“赛呼(好儿子),有你在,我就放心了。”为了帮助老人,他详细地了解了纠纷的具体情况,多次协调沟通。最终,促使两家人握手言和,草场纠纷顺利解决。

“小额案件与标的大的案件相比似乎不值一提,但维护牧民的权益,是我的职责和使命。在我这里,没有金额大小之分,每一起纠纷我都会竭尽全力去处理。”平等地对待每一位当事人,和善地对待弱势群体,给他们更多的温暖和关爱,是巴音那木拉长期坚守的工作原则。

法院里面有什么?炒米、奶茶、手扒肉!巡回法庭开在哪?草原、戈壁、蒙古包!这些常在电视里看到的画面,竟然真实地展现在眼前。

谈起设立“牧民茶室”“牧人之家”的初衷,乌拉特后旗人民法院党组书记、院长王学东向记者娓娓道来。

“牧区地广人稀,交通极为不便,在办案中,当事人到法庭参加诉讼,因路途遥远当日不能往返,这给牧民造成了很大的困难。考虑到这些实际问题,巴音那木拉向法院里积极争取,在法庭办公场所设立‘牧民茶室’‘牧人之家’,为牧民群众提供食宿便利。”记者了解到,除此之外,巡回法庭还加强了与边防派出所的沟通协调,开展双拥共建,设立“军人之家”,为出差的边防干警提供食宿便利,依法维护边防干警的合法权益。这些实实在在的司法便民举措,得到了牧民群众和边防军人的一致好评。

群众是否满意是衡量工作好坏的一把标尺

一辆巡回审判车,一个法徽,“一名员额法官+一名书记员”,乌拉特后旗人民法院巡回法庭把司法为民落实到边境一线。

巴音那木拉所在牧区巡回法庭辖区人口1.7万人,居住着汉族、蒙古族、回族、满族、藏族、朝鲜族、达斡尔族等多个民



巴音那木拉现场调解纠纷



巴音那木拉获评十星级党员



牧民茶室调解现场



直播前期筹备座谈会



牧区庭审现场



热心帮助牧民

“和牧民当朋友,他们才会信任你”

“牧区不同于其他地方,需要和牧民当朋友、交心,这样他们才会信任你,工作才会更顺利。”这是巴音那木拉多年在基层办案总结出来的经验。

牧区涉及的民事诉讼大多是离婚、道路交通、邻里纠纷、民间借贷、草场纠纷等,在此类案件的审理中,巴音那木拉更加注重的是案件的调解工作,充分做好双方当事人思想工作,引导他们在诉前化解纠纷。在他审理的案件中,有90%的案件是在他悉心细致的努力下,适用调解或撤诉方式结案的,此举在有效化解社会矛盾的同时,较好地维系了当事人之间的关系。

巡回法庭以流动服务的形式,下移工作力量,下沉服

务事项,以“巡回点到、集中受理、就地开庭、及时结案”的方式,把各类矛盾及时有效化解在了最基层,维护了社会稳定,促进了民族团结。

审判工作中,巴音那木拉把司法工作和民族工作有机结合起来,兼顾社会效果与少数民族传统习俗相统一,把双语审判当作一项重点工作来抓。在诉前调解、庭审、核对庭审笔录等过程中,让当事人用本民族的语言充分表达诉求。法官也运用双语来告知当事人诉讼权利和义务,法庭通过双语进行举证、质证、答辩和陈述,归纳争议焦点,基本实现了双语审判常态化、规范化、制度化。

牧区巡回法庭尊重少数民族语言和风俗习惯的一系列举措,让少数民族群众感受到了公正公平,促进了民族团结。

“一名党员是一面旗帜,一个支部是一座堡垒”

“一名党员是一面旗帜,一个支部是一座堡垒。”作为一名党龄近20年的共产党员,巴音那木拉紧紧围绕“以党建带队建促审判”的工作思路,以党建为引领,实现党建工作与审判工作、司法为民、民族团结相融合,不断提高新时代牧区巡回法庭党建质量和水平,为牧区巡回法庭审判执行和改革发展提供坚强有力的政治保证。

“十星级”共产党员管理制是乌拉特后旗人民法院的创新举措。这一举措与工作责任目标考核、业务工作、公务员平时考核“三结合”,在考核内容上统一设置“两档十星”。基础星档,是从公务员考核的德、能、勤、绩、廉五个方面设置五颗基础星,20项具体指标;创优星档,是结合业务工作设置爱岗敬业、创新服务、公平正义、道德风尚、民族团结五颗创优星,30项具体指标。这一制度的实施,实现了公务员考核与业务工作的有机结合。而巴音那木拉,是该制度实施后乌拉特后旗人民法院首批评定的唯一一个“十星级”共产党员。

近年来,巴音那木拉审结了近千件民事案件,办案质量和效率在全院名列前茅。在他的带领下,牧区巡回法庭推行了以一套党支部书记党建责任清单工作机制、一个基层党支部工作标准、一个“最强党支部”建设活动载体相结合的“三个一”工作法,健全完善“三会一课”、民主评议党员等相关制度,把支部集中学习、与业务学习有机结合在一起,避免出现学习工作“两张皮”的问题,确保“最强党支部”建设抓实、抓强、抓出成效。

看着巴音那木拉和法庭的其他干警耐心周到地为群众普及法律知识,解答法律问题,化解矛盾纠纷,记者不禁为之动容,心中的疑虑似乎也有了答案:坚守就是一种品质!巴音那木拉早已将共产党员深厚的公仆情怀和人民法官高尚的职业操守融入了对群众的深厚感情和司法为民、守疆固边的生动实践中,把最美好的青春年华和满腔热血奉献给了两万平方公里的戈壁荒漠和亲人一样的牧民群众。

巴音那木拉常说:“为了解决牧民的法律问题,再陡的坡我们也得走,再烂的路我们也得去,地方再远也阻止不了我们的步伐。既然选择了在牧区当一名法官,我们就必须要履行自己的职责。我们头顶的是宪法赋予的使命,肩上就要扛起法官的责任。”

巴音那木拉的故事还在继续,牧区巡回法庭的守护正在进行。希望有更多的巴音那木拉,让民族团结之花绽放在广袤的乌拉特草原!



没有及时观看直播的小伙伴,可以扫描二维码查看回放。



直播现场



军人之家



直播现场